(ND12)財務管理模擬試題（97年2月25日四版）增補資料
P.113第5題

此題所利用之公式為：

假設YTM=K

P=Σ[I/(1+K)t]+[F/(1+K)t]

P.131第15題
假設期初現金保留量：C

出售有價證券每次固定成本：F

持有現金機會成本：R

期間現金總需求額：T。

→機會成本＝C/2×R

交易成本＝T/C×F

總成本＝機會成本＋交易成本＝C/2×R＋T/C×F

最適現金餘額：Min TC＝C/2×R＋T/C×F……答案(A)

C*＝(2TF/R)1/2
P.133第4題

要解答這題首先要釐清「業主權益」和「股東權益」的區別，

※「業主權益」（Owners'equity或Ownership equity），也譯作所有者權益，是指企業所有權人對企業剩餘資產的請求權，如果用數字顯示，則是企業資產數額扣除所有負債後的剩餘部分。

一般來說，業主權益於獨資企業（業主為個人）為資本主權益，資本主往來，業主往來等。而公司組織（業主為股東）的業主權益則稱為股東權益，包含股本及保留盈餘兩大項。

1.以破產宣告而言，債權人具有優先順位的資產請求權，而業主權益則須待清償債權人債務後，僅得最後或剩餘資產請求權。

2.在不動產而言，業主權益代表資產巿值與租賃借款的差額。

※「股東權益」則是在企業會計裡，股東權益指股東對資產清償所有負債後剩餘價值的所有權。它出現在財務報表的資產負債表裡，並等於資產減去負債。

1.企業帳面價值增加，股東權益亦隨之增加，其可能情形如下：

a.發行新股

b.資產增加

c.負債減少

d.利潤實現

2.當企業帳面價值減少，股東權益亦相對減少，可能情形如下：

a.在外流通股票由發行公司買回（例：實施庫藏股制） 

b.資產減少

c.負債增加

d.損失實現

e.發放股利

本題是假設甲、乙二家公司，在公司規模、收入及其他條件與無負債等情況都相同下，來求業主權益。由於並未涉及到普通股和特別股的問題，所以運算公式是用「股東權益報酬率＝稅後淨利／股東權益」來計算。

業主權益價值＝企業資產總額（＄200,000）－所有負債（＄60,000）後的剩餘部分（＄140,000）。

※註：這題也可以說是把股東權益當作企業資產總額。

P.148第34題
＄500,000×（1－0.1）＋40×＄10,000＝＄850,000

故本題答案為選項（A）正確無誤。
P.149第35題
WACC＝WdRd(1－T)＋WsRs -------(1)

其中Rd：為負債資金成本、Rs：為權益資金成本、T：為稅率、W：為權重
STEP 1. 先求算(1)式中各個變數
Rs＝Rf＋(Rm－Rf)β ----> by 資本資產訂價模式(CAPM)

＝0.05＋(0.1－0.05)1.5

＝0.125
Wd= 500000×0.9/(500000×0.9＋40×10000)＝0.53

Ws＝1－0.53＝0.47

STEP 2. 由(1)式求WACC

WACC＝0.53×0.12×0.75+0.47×0.125＝0.106＝10.6%

故本題答案為選項（B）正確無誤。
P.159第6題

此題與P.113第5題利用相同概念。

由題目可知債券A、B之今日市價，藉此先推算出第一、二年之殖利率，再計算債券C之市價。
